Цель: повышение уровня групповой сплоченности и культуры взаимоотношений в классе через психологическую игру.

Задачи: 
- дать определения понятиям «доброта», «вежливость», «внимание», «терпение», «эмпатия», «толерантность»;
    - стимулировать формирование отношений взаимопонимания,   уважения, внимания и заботы внутри класса.

- научить ребят высказывать свое мнение и отношение к происходящему.
Возраст детей 11-12 лет.

Форма занятия: диалог, дискуссия, психологическая игра.

Основная форма работы проходила в виде психологической игры, которая позволяет создать в классе определенный настрой, увлечь ребят, взбодрить, т.к. занятие проходило в конце учебного дня, когда дети уже утомились.

Подготовительная работа: найти в словарях определения понятий близких по смыслу к слову «толерантность».

Оборудование: цветная бумага, ножницы, рисунок дерева, ручки, сундучок, корзина для мусора, карточки с названиями животных, мел, доска.

                              План:

I. Организационный момент.

 II. Психологический настрой. 

              1. Игра «Снежный ком».
III. Основная часть. 

1. Игра «Волшебный сундучок».

2. Беседа о толерантности (близкие по значению понятия)

3.Игра «Найди свою пару».

4. Игра «Объяснись».

5. Игра «Волшебный стул»

6. Правила толерантного поведения.

IV. Подведение итогов. Рефлексия. 

1. Игра «Чудо-дерево».

                                                        Ход занятия:

I. Организационный момент.

Заметили ли Вы, что в последнее время люди стали более агрессивны, озлоблены? А задумывались ли Вы почему? Давайте поразмышляем.

В последние годы везде идет компьютеризация. Наступил век телевидения и мобильных телефонов. На  экранах море агрессии, которую мы видим постоянно.

Родители постоянно заняты своими заботами и проблемами, работают, стараясь дать вам максимум. Но за всеми этими проблемами, за всей этой суетой мы все меньше и меньше уделяем внимание общению, причем живому, а не виртуальному. 

Картина не из приятных. Никто не желает стать бездушной машиной, лишенной чувств и эмоций. Так давайте же научимся быть внимательными, терпеливыми, снисходительными и добрыми по отношению к другим людям. Это особенно актуально в вашем возрасте, когда вы познаете мир человеческих отношений, ищите свое место среди людей, самоутверждаетесь. 

Умение общаться, понимать других поможет вам стать полноценной личностью, человеком с большой буквы Пусть наше занятие станет маленьким шажком в этом направлении. Но я надеюсь, что и он сможет стать отправной точкой, толчком к вашему верному пути более внимательного и бережного отношения со всеми окружающими вас людьми. Пусть этот урок  поможет вам понять, в каком направлении вы должены саморазвиваться. Что ценность человека уже в том, что он живет, в его уникальности и возможности осознавать это свое качество в сравнении, в общении с другими людьми..

II. Психологический настрой.

- Для того чтобы создать в классе нужный психологический настрой Я предлагаю вам сыграть в игру «Снежный ком».
    Задание: назови свое имя и несколько слов о том, чем ты любишь заниматься в свободное время. Следующий должен повторить все ранее сказанное и рассказать о себе. И так будет нарастать как снежный ком рассказы ребят о себе. Последнему ученику нужно будет постараться повторить все, что сказали предыдущие ребята.
 - Вот видите, какие вы все молодцы. И все вы такие разные. У вас разные увлечения, интересы. У каждого свой цвет глаз, волос, все вы разного роста.  Подумайте, а чем каждый из вас отличается от своих одноклассников? Какими особенными качествами обладаете? Есть ли эти качества у вас? 

III. Основная часть.

1.Игра «Волшебный сундучок». У каждого человека существуют отличительные качества и особенности, которые делают вас неповторимыми, уникальными и приятными и интересными в общении. Предлагаю каждому из вас написать по 1-2 таких качества на листочке. (дети пишут свои уникальные  качества на бумаге). Зачитайте, что вы написали. А теперь мы все ваши замечательные качества сложим в этот «волшебный сундучок» и будем хранить и умножать наше «богатство». 
· Все, качества, что вы сейчас сложили в сундучок очень полезные и важные. Каждое из них делает любого человека уникальным, единственным и неповторимым в своем роде. Какие качества  объединяют  всех людей, с которыми приятно общаться? Назовите их. (внимательность, воспитанность, вежливость, приветливость, …) 
· Хорошо. Но человек может обладать всеми этими качествами, но у него не хватит терпения вас выслушать, или это будет злой человек, ведь и злые люди могут быть и внимательными, и вежливыми, и воспитанными. 
Если тебя обидел товарищ,

Не торопись ему отомстить.

Попытайся не раздражаясь

Неправоту его ему объяснить.

Не отвечай злобой на злобу.

Сдержанным будь всегда.

В этом случае насилию любому

Дать отпор ты сумеешь тогда.

· Предлагаю вам сейчас подумать какие качества мешают людям быть приятными собеседниками. (злость, грубость, …). 

· Перед вами листочки бумаги напишите по 1-2 своих качества, которые мешают вам в общении с друзьями. (дети пишут свои плохие качества). Кто смелый, и расскажет нам о том, что он написал? 
· Молодец! Я предлагаю эти качества выбросить в мусорную корзину.

     2. Беседа о толерантности.

· Какие же еще качества надо иметь вашему собеседнику, чтобы беседа была приятной и теплой? (доброта, доброжелательность, терпение, не строгий,…)

· Верно. А все эти понятия можно объединить словами «Эмпатия»  и «толерантность» (определения: эмпатия – понимание эмоционального состояния и переживаний другого человека, способность сопереживать и помочь, любовь к людям. Толерантность – терпимость и терпение к другим людям, другим взглядам и точкам зрения, способность их принять).

Что ж такое толерантность?

Может к бабушке любовь?

А быть может это то, что маме

Я на день рождения принес?

Понял я, что это – уважение

К мнению не только своему.

Видеть боль чужую

Я, по-моему, уже могу.

Дам монетку нищему,

Пожилому помогу.

Товарища в беде не брошу,

Злобу в класс я не пущу.

Термин «ТОЛЕРАНТНОСТЬ» объясняется как терпимость, стремление и способность к установлению и поддержанию общения с людьми.

От куда же появилось это слово? На протяжении 18-19 веков во Франции жил Талейран Перигор, князь Беневентский. Он отличился тем, что при разных правительствах (и при революционном, и при Наполеоне, и при короле Людовике 17) оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек, талантливый во многих областях, но, несомненно, более всего – в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относиться, искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам. С именем этого человека и связано понятие «ТОЛЕРАНТНОСТЬ» 

В русском языке «толерантность» - способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существование чего-либо, кого-либо, быть снисходительным к другим точкам зрения).

Если ты к друзьям терпим, 

Выслушать любого можешь.

Если нужно, то готов

Ты всегда прийти на помощь.

Веришь в чудо, доброту.

Взрослых уважаешь,

Маме с папой не грубишь,

Младших ты не обижаешь.

Значит, не зря все говорят,

Что ты толерантен.

Оставайся им всегда и

Будь еще галантен.

Если ты обидел тех,

Кто тебя моложе,

Про такого говорят,

Он плохой ребенок.

Будь, ребенок, толерантным!

И не тронь других детишек.

Прочитай-ка, книжек больше,

Научись дружелюбию и приличью.

- Видите, какие два новых и полезных понятия вы узнали сегодня.
3.Игра «Найди свою пару».

- А сейчас, я предлагаю проверить, насколько вы внимательны друг к другу, насколько толерантность развита у вас. Для этого мы поиграем в игру «Найди себе пару».
Задание: Я раздам вам карточки с названиями разных животных. У каждой карточки обязательно есть пара. Например, если у вас написано «слон», то в классе есть еще один слон. И так, прочитайте, так чтобы никто не видел, что написано на вашей карточке, и спрячьте её. Задача каждого найти свою пару, при этом можно пользоваться мимикой, жестами, но нельзя говорить и произносить звуки, тем более, те которые присущи вашему загаданному животному. Все что мы будем делать, мы будем делать молча. Когда ваша пара найдется, встаньте рядом, но продолжайте молчать, пока все пары не найдутся. А потом проверим, что же у нас получилось.   

· Молодцы! Видите, какие вы внимательные друг к другу, вам даже не нужны слова, чтобы понять одноклассников. Понравилась вам эта игра? В неё можно играть и на переменах, и дома.

         4. Игра «Объяснись».

· А вот еще одна игра «Объяснись» (выбираем 2-х желающих)

Задание:  вы едите в автобусе. На светофоре он остановился. Через окно вы видите, что в другом автобусе едет ваш друг, с которым вы давно не виделись. Ваша задача договориться с ним о встрече (место и время встречи), но помните, что на улице зима – окна автобуса плотно закрыты. У вас 1 минута, пока автобусы стоят у светофора. 

- Легко ли было понять друг друга? Трудно ли выражать свои мысли без слов? Что помогало понять партнера? А что мешало? 

(Затем по очереди играют все желающие, причем, задание может быть дано одному из участников). 

В себе мы хорошие качества уже нашли, а давайте теперь попробуем найти хорошие качества в другом человеке, и в этом нам поможет упражнение «Волшебный стул»

5. Игра «Волшебный стул»

В центр круга по желанию садится на стул человек. Всем участникам сообщается информация: «Это -  волшебный  стул, у человека, сидящего на нем нет недостатков, есть только достоинства. Все, кто на него смотрит – видит в нем только хорошее и доброе» Ребята по кругу говорят хорошее о том человеке, который сидит на стуле.
      6. Правила толерантного поведения.

      - Ребята, давайте попробуем составить правила для толерантного человека. (Выносятся на доску с обсуждением)
ПРАВИЛА ТОЛЕРАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ

1. Уважать собеседника.

2. Отстаивать свое мнение тактично.

3. Быть справедливым.

4. Учитывать интересы других.

5. Быть добрым.

- Ребята, как вы поняли, что такое толерантность?

- Как вы считаете, кого у нас в классе можно назвать толерантным человеком?

- Ребята, кого вы из взрослых людей можете назвать толерантным человеком?

- Ребята, класс – это маленькая семья. И мне хотелось бы, чтобы в ней всегда царили доброта, уважение, взаимопонимание, не было бы ни сор, ни обид. А что же для этого нужно? (дети дают ответы по кругу)

Что такое толерантность?

Доброта, любовь и смех.

Что такое толерантность?

Счастье, дружба и успех.

Труд и вежливость – в почете!

Умный, честный, чистоплотный,

Ценит дружбу и друзей.

Смелый, ловкий и веселый,

Не обидит малышей.

Аккуратный, чуткий, скромный,

Бережет природу, честь.

Эти качества достойны

Толерантными их счесть.

Если каждый друг к другу будет терпим,

То вместе мы сделаем толерантным наш мир.

IV. Подведение итогов. Рефлексия. 

- Очень хорошо. Молодцы. Сегодняшнее занятие показало, что вы прекрасно понимаете друг друга и без слов, а это значит, что вы внимательны к свои одноклассникам. 

· сегодня мы с вами успели, и поиграть, и познакомиться с новыми понятиями: толерантность и эмпатия; узнали насколько важно воспитывать,  и развивать эти качества в себе, что бы быть приятным собеседником, хорошим другом и просто человеком. 

      1.Игра «Чудо-дерево». 
             Мне очень хочется узнать  ваши впечатления о занятии. А сделать это я предлагаю не совсем обычным способом. 
· Перед вами листы цветной бумаги. Выберите тот цвет, который вам больше всего нравится. На бумаге обведите свою ладошку и вырежьте ее. 
· Готово? Теперь на пальчиках напишите, что вам больше всего понравилось на занятии.  А в центре ладошки пожелания или замечания ведущему, т.е. мне.
- Видите, на доске нарисовано «Чудо-дерево». Чтобы оно стало по-настоящему чудесным, мы приклеим к нему необычные листочки - ваши ладошки. 
- Перед завершением занятия я хочу прочесть вам стихотворение, которое, на мой взгляд, очень хорошо раскрывает усвоенные сегодня понятия.

Любой человечек –

Частица природы,

Живет по законам 

Капризной погоды:

То стойкое солнце

Светит в оконце,

То горькие бури

(Источники хмури

Сердечной)

Его теребят бесконечно.

От солнечных дней

Скрываться не надо, 

Расслабься и млей,

Не мечтай о прохладе, 

Ведь солнце это – 

Любовь и друзья,

От них укрываться

Грешно и нельзя.

Иные дела –

Дожди, снегопады,

Ветра и метели. 

Бояться не надо,

Не надо метаться

(Сбежать не удастся),

А надо суметь 

Непогоду стерпеть.

Теснее прижавшись

С друзьями друг к другу,

Про-ти-во-стой

Непогоде, недугу,

Действуй, барахтайся,

Со-про-тив-ляйся,

И солнце вернётся,

Не сомневайся!

Итак, подытожим,

Что же мы можем?

Иными словами, что можно?

Не сложно

Усвоить советы

Про то и про это:

Откроемся солнцу,

Откроемся лету, 

Откроемся дружбе, 

Любви и поэтам!

Укроемся,

Если начнётся ненастье,

Тучами счастье,

Укроемся,

Словно плащами, друзьями,

Если гроза разразится над нами!

А если нас жизнь 

Попугает дождём,

Мы обойдёмся обычным плащом.

- Большое вам спасибо за интересное занятие. А сейчас подарите себе овации. До свидания.
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